CVICENI 12: KARTEL A ASYMETRICKE INFORMACE

Kartel

1.

(!) Méme dvé firmy s nulovymi ndklady, které se si-
multdnné rozhoduji o mnozstvi produkce. Tyto firmy
uzaviely kartel a maximalizuji zisk v odvétvi. Kazda
firma vyrabi kladné mnozstvi produkce a dostava po-
lovinu zisku. Kterd z nasledujicich tvrzeni jsou prav-
diva.
(a) V kone¢né opakované hie by kazd4 z téchto fi-
rem chtéla zvysit mnozstvi.
(b) V nekoneéné opakované hie bude kazda firma
chtit vzdy vyrabét stavajici mnozstvi.
(¢) Kartel bude vyrdbét mnozstvi produkce, pii
kterém je cenova elasticita poptavky —1.
(d) Celkovy vystup kartelu bude vyssi, nez vystup
Cournotova duopolu.

. (1) Dvé firmy vyrdbéjici vitamin C uzaviely kar-

tel, ktery maximalizuje zisk v odvétvi a rozdéluje
ho rovnym dilem mezi jednotlivé firmy. Firma 1
mé ndkladovou funkci c¢i(y1) = 10y: a firma 2 mé
nékladovou funkci ca(y2) = y3. Trzni poptévka po
vitaminech je D(p) = 40 — p.

(a) Jaké mnozstvi budou vyrabét obé firmy?

(b) Jakd bude cena a zisk obou firem?

(c) Zakreslete situaci kartelu do grafu a v tomto
grafu ukazte, v jakém vztahu jsou mezni pi{jmy
a mezni néklady firem.

(®) Dvé firmy vyrdbéjici praci prések s ndklady
ci(yr) = yi a ca2(y2) = 93 uzaviely kartel, ktery
maximalizuje zisk v odvétvi. Tento kartel celi trzni
poptdvee y = 256/p>. Jaké mnozstvi produkce bu-
dou obé firmy vyrabét?

(®©) Hlavni efekt reklamy v tabdkovém prumyslu je
zména znacky u soucasnych kufdku. Mohl by byt
zédkaz reklamy na cigarety prospésny pro vyrobce ci-
garet? Vysvétlete.

Asymetrické informace

5. (1) Velkd pohiebni sluzba zaméstndva dva typy

hrobniku. Hodnota meésiéni prace hrobniku prvniho
typu je 27000 K¢ a hrobniku druhého typu je 24 000
K¢ za meésic.

(a) Jak velkd bude trzn{ mzda hrobniku na doko-
nale konkurenénim trhu préce, pokud tato firma
neni schopnd dopfedu zjistit typ hrobniku, ale
vi, ze obou typu zaméstndva stejné?

(b) Firma hrobniky pfihldsi na hrobnické zkousky,
jejichz uspésné absolvovani vsak nezvysi jejich
produktivitu. Aby uspéli, musi spravné zod-
povédét 50 otézek v testu. Hrobnik prvniho
typu potiebuje na kazdou spravnou odpovéd
studovat 8 hodin a hrobnik druhého typu 10
hodin. Pro v8echny hrobniky je hodina studia
stejné neptijemnd jako trvalé snizeni mési¢niho

piijmu o 7 Ké. M4 tato hra separatni rov-
novahu? Jaké budou mzdy hrobniki v se-
paracéni rovnovaze?

(¢) Co by se stalo, kdyby stat zvysil pocet otdzek
potiebnych pro uspésné slozeni zkousky na 607
Méla by tato hra separa¢ni rovnovahu?

6. (!) V Brné se proddvd 1000 ojetych aut. Vsichni

vi, ze 50 % z nich jsou dobra auta a 50 % Spatnd
auta. Vlastnici §patnych aut jsou ochotni je prodat
za 10 000 K¢ a vlastnici dobrych aut za 100 000 K¢.
Na trhu je velké mnozstvi rizikové neutrialnich na-
kupujicich, ktefi nepoznaji dobré auto od Spatného
a jsou ochotni zaplatit za Spatna auta 50 000 a za
dobra auta 140 000 K¢.

(a) Jakd auta se budou v rovnovdze obchodovat
a za jakou cenu? Vysvétlete.

(b) Co se stane, kdyz se podil dobrych aut zvysi
z 50 na 60 %?

. (®) V Bratislavé se prodavd 2000 ojetych aut. Pro

kazdé V € (0,4000) plati, ze pocet aut, jejichz
hodnota je mensi nez V euro, je V/2. Tedy napf.
2000 aut ma mensi hodnotu nez 4000 euro nebo
1000 aut mensi hodnotu nez 2000 euro (rovnomeérné
rozdélen{). Prodejci aut znaji hodnotu svych aut a
jsou ochotni auta prodat za jakoukoli cenu. Rizikové
neutralni nakupujici hodnotu aut neznaji.
(a) Za jakou cenu se budou auta proddvat a jaky
bude celkovy piijem z prodeje aut?
(b) Predpoklédejte, ze existuje duvéryhodny me-
chanik, ktery za 400 euro zjisti hodnotu auta.
v rovnovéaze nechaji prodejci u tohoto mecha-
nika odhadnout?
(c) Jaky bude celkovy zisk (pf{jmy minus ndklady
za mechanika) vlastniku aut nyn{?

8. (®) Najdéte odpovéd na néasledujici otdzky:

(a) Pro¢ hned po ndkupu nového auta pfijdu o pod-
statnou ¢ast jeho hodnoty?

(b) Pro¢ préavnici a finanéni poradci ve velkych
meéstech nosi drazsi obleceni a nez jejich kole-
gové v malych méstech?



RESENI

Pravda.
Nepravda.
Pravda.

y1 =10 a y2 = 5.

Asymetrické informace

5. (a) 25500 Ké.

(b) Ano. V separacni rovnovéze bude rovnovdzna
mzda hrobniku prvniho typu 27000 K¢
a hrobniku druhého typu 24 000 K¢.

(¢) Ne.
6. (a) Budou se proddvat pouze $patnd auta za cenu
50 000 Ke.
(b) Prodaji se viechna ojetd auta za 104 000 K&.
7. (a) Cena je 2000 euro, celkovy pifjem je 4 000 000
euro.
(b) 800 euro.
(¢) 3360000 euro.



